

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés

egész évre - - - 12 korona.
fél évre - - - 6 "
negyed évre - - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.

Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
milliméter-árazásba szerint a
Leopold Gyula

Videki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

A kormány birtok-politikája vármegyénkben.

Emlékezünk még mindnyájan, mikor alig egy pár év előtt a leglázásabb tevékenységgel közvetítették az államnak közép-birtokosaink ingatlanait megvétele. A cél az volt, hogy a megvett ingatlanokra magyar telepéseket hozzanak, így segítsék elő a vármegye népesedését és magyarosodását.

Az eredmény — a mint egész határozottan megállapíthatjuk — semmi. A megvásárolt ingatlanokon nincs egyetlen telepes sem és az ingatlanok bérbe adva, jól-rosszul úgy kezeltetnek, hogy az állam azokra feltétlenül reáfizet.

Serényi Béla földmívelésügyi miniszter a lakosság népesedését azzal véli elérni, ha a megélhetést biztosítja az ittlakóknak úgy, hogy ne legyenek a kivándorlásra kényszerítve és az állam által segélyezett községek lakóira a hivatalokkal való folytonos és állandó érintkezéssel oda kíván hatni, hogy azokból jó állampolgárokat neveljen.

Vármegyénknek nagyon sok községe, — különösen ahol a tagosítás már meg volt — községi közlegelővel vagy egyáltalán nem rendelkezik, vagy oly lényegtelen csekélységgel, hogy az számításba sem jöhet. Az állam tehát segélyezi a községeket, melyek községi közlegelőket vásárolnak, azzal, hogy a vételár törlesztésére felvett kölcsön bizonyos százalékát átvállalja és a község kötelezettségeiért kezességet vállal. A gazdasági felügyelők jogkörét és tevékenysége körét mindinkább fejlesztik és tágitják, kötelességévé teszik azoknak, hogy a községi közlegelők céljaira megvásárolt területen lehető legsűrűbben megforduljanak, a legelő minőségét, kihasználásának módját megfigyeljék, a községet tanácsosál lássák el.

A miniszteri kirendeltség, — amelyet közönségesen székely kirendeltségnek ismerünk, — budgetjében legelőjavítás céljaira évenként 300.000 koronát vett fel, ezen összeg fordítandó az így megvásárolt községi közlegelők javítására.

A miniszteriumban Pirkner János miniszteri tanácsos képviselőnek választván meg, állásától megvált, helyébe nemrég Serbán miniszteri tanácsos nevezetelt ki és állított az országos állattenyésztés élére. A Serbán programját nemrég hallva, teljes megnyugvással nézhetünk állattenyésztésünk jövőjére, amelynek állami támogatása egy magas képzettségű és minden szak-

kvalifikációval rendelkező férfi kezébe van letéve.

Az államnak ilyen irányú támogatása a lehető legrövidebb idő alatt éreztetni fogja a maga áldásos hatását; sokkal biztosabb és megnyugtatóbb alapokra van fektetve, mint az az álom, amellyel mi a multban sem vártunk lényegesebb eredményt és sikert, és amely tényleg csak egy költséges, de semmi előnnyel nem járó akciónak bizonyult.

—1.

Szemle.

Az Est cz. fővárosi napilap f. hó 2-diki számában azt a feltűnést keltő hírt közölte, hogy a magyar kormány a készfizetésekre vonatkozó tárgyalásait leginkább az neheztelte meg, hogy az osztrák kormány a tárgyalások előrehaladott stádiumában azzal a szenzációs leleplezéssel állott elő, hogy a koalíciós kormány és a Bienerth-kormány között olyan értelmű megállapodás jött létre, a mely szerint a magyar kormány nem fogja követelni az osztrák kormánytól a készfizetések felvételének határidőhöz szabott biztosítékát.

E hír érthető feltűnést keltett az összes politikai körökben. De még érthetőbb, hogy megdöbbenést és megütközést idézett elő a koalíció berkeiben. Ki is adtak néhány soros száfolatot, a melyben „illetékes helyről” kijelentették, hogy „ezen vagy ehhez hasonló megállapodásokra vonatkozó közleményből egyetlen szó sem igaz”.

A titkos egyezségről tudomással bíró Wekerle Sándor és Kossuth Ferencz. Ha tehát súlyt helyeznek arra, hogy a közvélemény hitelt adjon az illetékes hely száfolatának, úgy adja ki a száfolatot Wekerle Sándor vagy Kossuth Ferencz saját nevében és a saját felelősségére. Megjósoljuk azonban, hogy erre egyik sem fog vállalkozni, mert nagyon jól tudja mind a kettő, hogy eljőhet az alkalom — és mi közölhetjük, hogy ez az alkalom igen hamar e'következik — a mikor a jelenlegi kormány maga fogja a közvéleményt a titkos megegyezés feltételéről tájékoztatni.

A mi közlésünk első betűtől az utolsóig igaz, írja nevezett lap, és ez nagyon hamar be is fog bizonyosodni.

Káröröm és felsülés.

(Ü. L.) Van nagy öröm az ellenzéki táborban. S vajjon miért? ... Egyszerűen azért, mivel van szalmaszál reményük a kormánynak kátyuba juthatásáról, hogy a készfizetések kérdésében az osztrákok elől kénytelen lesz meghátrálni, s akkor hátgerinczes kormány alakul a koalícióval. Ezért van oly öröm az ellenzékiek közt, mert előttük nem a nemzeti érdek az első, hanem a hatalomra jutás. Tehát mikor a kormány, egy, az országra nézve fontos kérdésben ingadozás és megalkuvás nélkül helyt áll a nemzet igazáért, — a kárörömmek, sőt az ellenfél felbátorításának száz meg száz jelével találkozunk az ellenzéki pártok sajtójában.

A mikor minden jó hazafinak erősíteni kellene álláspontját s minden gyűlölködést

felretéve sikra kellene szállani a nemzet követelése mellett: akkor bizony elég sajnálatos látvány, ha magyar lapok „komédiázásnak” minősítik a kormány komoly elhatározását s ez által felbátorítják azokat, a kiket felbátorítani nem áll az országérdekében.

Holott a kormány nem taktikázik a készfizetések kérdésében? ... A mikor a készfizetéseket programjába vette, akkor álláspontja ez volt: a külön bankhoz az ország nem elég erős, de ehhez a követeléshez igenis van elég hatalma. Hát ennyi hatalmának kell is lennie az országnak, van is. Ezért bünnel tartjuk az ellenzéki szereplést, kormány buktatási célt látni e kérdésben is. Nem part- és nem kormány szempont tiltakozik a magyar válság idején ellen, hanem országos érdek és nemzeti presztizs szempontja. Értse meg az ellenzék, hogy nem megoldás a kormány lemondása, mert ez nem hozza meg a készfizetéseket. Ennek pedig meg kell lenni, ezt kívánja Magyarország érdeke.

Értsek meg Ausztriában és a volt koalíciós körökben, hogy a mit a korona az új erában kormányalapnak elismert, az ma nem lehet válság okozója. A Khuen-kormány a készfizetésekkel olyaura vállalkozott, a mihez megkapta a korona hozzájárulását. A trónbeszéd is beszél róla, s minden illetékes nyilatkozat reális, megvalósítható programnak ismeri el. S ez teszi oly nagygyá a különbséget a készfizetés és a bank kérdése között. A bank-kérdésben a korona Ausztria mellett állt a koalíció kétkulacsosága mellett, a készfizetésben Magyarország mellett szót. Magyar kormányválságról tehát szó sem lehet, bármiként is áhítozik erte az ellenzék.

Sorsát senki kinem kerülheti! ... Ez beteljesült a koalíción. Esztelensége miatt bukott el. De azért nem okult, hanem most megint ajánlkozik fölfelé, hatha nyeregbe ülhetne. Ezért nem áll a kormány mögé, mert akkor nincs kilátás a kormányra juthatásra. Inkább lavírozott s bele jutott megint az elvtelenségbe, — kormányválságra számított s lett belőle egy nagy semmi. Mert a két kormány közt létrejött a megegyezés. Azokat az ellentéteket, melyek a készfizetések kérdésében mindezideig a két kormány között fennállottak, a napokani tanácskozások folyamán sikerült a legnagyobb részben kiegyenlíteni. Az Osztrák-Magyar-Bank bevonása a tárgyalásokba azt jelenti, hogy a készülő megállapodások utjából el van távolítva minden zavaró, bontó momentum. Most már csak a gyakorlati szakszerű szempontok jönnek tekintetbe.

A kérdés békés megoldása a monarchia belső bekejeinek pénzügyi és hitelügyi fejlődésének kardinalis érdeke volt. Gróf Khuen-Hedervary Károly miniszterelnök és kormánya tehát megfelelt a várakozásnak: programjának ezt a pontját is megvalósítja. Azon programot valósítja meg, a mit még 1892-ben hirdetett Wekerle, mint miniszterelnök. De nem lett semmi belőle, csak most fog dűlőre jutni, mert hátra van még az osztrák birodalmi gyűlés általi elfogadása, a magyar országgyűlés támogatása biztos. Alapos a remény azonban, hogy a két állam minden faktora szentesíti a készfizetés kérdését, mert hiszen a törvényben már ki van mondva, csak a kezdésének a határideje függesztetett fel, — ez ellen pedig józau észszel akadályt nem gördíthetni.

Vegyes hírek.

— **Személyi hír.** Binder József, a marosújvári járás főszolgabírája Segesvárt műtét alá vetette magát. Mint értesültünk, a műtét a legjobban sikerült és 14—16 nap múlva ismét átveheti járása vezetését.

— **Az ingyenes népoktatás.** A hivatalos lap közelebbi száma a közoktatásügyi miniszter két rendeletét közli az ingyenes népoktatásról szóló törvény végrehajtása dolgában. Az egyik rendeletben a törvényhatóságok közigazgatási bizottságait felhívja a miniszter, hogy véleményes jelentéssel terjesszék fel az iskolafenntartók kárpótlását kérő folyamódványait, a másik rendeletben pedig utasítja a miniszter a közigazgatási bizottságokat, hogy a kárpótlás összegét az egyes iskolákkal szemben milyen alapon állapítsák meg.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Nagy Pál marosújvári lakost, a főbányahivatal számvevősegehez számgyakornokká nevezte ki.

— **Az Emke** folyó hó 19-én (szombaton) d. u. 3 órakor Kolozsvárt a városházán tartja meg évi rendes közgyűlést, érdekes tárgysorozattal. E közgyűlésre az egyesület tagjait ezúton is meghívja az Igazgató-választmány nevében gróf Beldi Akos b. t. t., elnök, Sándor József t. alelnök-főtákar.

— **Hó a Pilisen.** Tegnapra a Pilis-hegy és a hozzá közeli hegyek tetejét friss hó borította be. Ezért vált hűvöse enyhe időjárásunk.

— **Hangverseny.** A Marosvásárhelyi Városi Zeneiskola folyó november hó 13-án, vasárnap, este 8 órakor a Bethlen-kollegium disztermében, Goldmark Károly születésének 80-dik évfordulója alkalmából ünnepi hangversenyt rendez a következő műsorról: 1. Felolvas Goldmark Károly és művésze czimén Paál Gusztav ref. kollegiumi tanár. 2. Zongora-ötös. Előadja Simor Jenő (I. hegedű), Mestitz Mór (II. hegedű), Metz Albert (melyhegedű), Tonházi Ferencz (gerdonka), Chován Richard (zongora). 3. Dalok. Éneklő dr. Szász Károlyné. Zongorán kíséri G. Maleczky Mariska. 4. Hegedű-verseny. I. Tetel. Előadja Simor Jenő. Zongorán kíséri Chován Richard. 5. Dalok. Éneklő Vojka Antal, zongorán kíséri G. Maleczky Mariska. 6. Air. Hegedűjátéka Simor Jenő, zongorán kíséri Chován Richard. Belépő-díj személyenként 2 korona. Jegyek előre váltathatók Földes Ede könyvkereskedésében.

— **Róm. kath. egyházi hírek.** Püspök urunk önmagymelteságunk rendeletéből eresztem híveinket hogy Istenben megboldogult metropolitánk: Várossy Gyula kalocsai érsek felkötve az engesztelő szt. mise templomunkban f. hó 7-én (hetfőn) reggeli 1/2 8 órakor fog megtartani, — és a folyó hó 13-án Budapesten kezdődő X. országos katolikus nagygyűlés fenyenek emelése céljából 12-én (szombaton) az esti 7 órai harangozás után 1/4 óra ut harangoznak templomunkban. Rada György pleb. hazfőnök.

— **Szivarvály.** Pénteken delutáni és 2 óra között, a napos esős időben az eszakeleti égbolton gyönyörű szép szivarvály volt látható városunkban. A novemberben ritka látványoknak sok nezője volt.

— **A tüdővész pusztítása hazánkban.** A belügyminiszter jelentése szerint 1908-ban Magyarországon tüdővészben elhalt 65.694 egyén. Budapest székes-fővárosban 1910. augusztus havában tüdőgümökörben elhalt 241 egyén. A magyar birodalomban 1910. augusztus havában gümökörben elhalt 4808 egyén. Vármegyénk 39 esik.

— **Járvány.** Marosújvárt és környékén már hetek óta fellepett a vörheny és skarlát járvány, mely természetesen szedi is áldozatait. Különösen a kis gyermekek között van nagyon elterjedve.

— **Az első balatoni gyermekszanatórium.** A gyermekszanatórium tanács gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi miniszter elnökelete alatt tartott üléseben megállapodott abban, hogy az első balatoni gyermekszanatóriumot Balatonalmádi-ban építi fel a Veszpremi Káptalan által felajánlott telken. Az építkezés Hoepfner Guidó műépítész újján már folyamatba is

tétetett és nyárára már üzembe kerül az első balatoni gyermekszanatórium, amelyet nemeslelkű alapítói azon irgalmas feladatok szolgálatába bocsátanak, hogy enyhítsen azon szegény, senyvedő beteg kisdetek fájdalmait, akik most ezer és ezer számra kelio ápolás hiányában elpusztulnak. Méltányolta a pénzügyminiszter is a balatoni gyermekszanatórium mielőbbi létesítését azzal, hogy a balatonalmádi gyermekszanatórium céljaira tárgysorsjatekot engedélyezett. A sorsjegyek darabonként 1 koronáért árusítanak és megrendelhetők a Balatonalmádi Gyermekszanatórium sorsjáték irodájában Budapest, Corvin-tér 1. szám alatt.

— **Arverési hirdetések.** A nagyenyedi m. kir. pénzügyigazgatóság közhírré teszi, hogy a Magyarborsbocsárd és Oláhborosbocsárd községek területén fizetendő borítaladó és huszfogyasztási adó beszédési jogát az 1911 évi január hó 1 napjától 1911 évi december hó végéig terjedő időre, esetleg a felmondás fentartásával az 1912 és 1913 évekre is, nyilvános árverés útján haszonbérbe adja. Az árverés pénzügyigazgatóság hivatalos helyiségében 1910 évi november 8 napján delelőtti 9 órakor fog megtartatni.

— **Vannak fájdalmai?** Csúsz, köszvény, rheuma, fej- vagy fogfájása? Meghült vagy talán légvontat által szerzett valami bajt? Tegyen kísérletet a fájdalmat megszüntető, gyógyító, erősítő Feller-féle Elsáflúddal. Ez valóban jó! Ez nem csak reklám! Próbáltatja bérmentve 5 korona. Készítője Feller gyógyszerész, Stubicza, Centrale 125 sz. Zágrábmegye).

— **Ellenszegültek a osendöröknek** Felsőújváron adótartozásért Papucza Jánosnak sertéseit lefoglalták. Az árverést kellett volna megtartani, de ez nehezen ment. Ugyanis Papucza, Sebestyén Mór p. ü. fogalmazónak és az előjárásági közegeknek sem akarta átengedni a lefoglalt állatokat. Végül a csendöröket kellett igénybe venni, de a makacs emter ezeknek is ellene szegült. Hosszas küzdelem után lebilincseltek. Ekkor meg egy s omszédja, Jutrás János kelt védelmére. A csendöröknek jó sok munkájukba ért, míg mielőtt rendbe tudtak hozni.

A hányásra ingerlő ricinusolaj helyett számos orvos a Ferencz József-késérővizet rendeli. Klinikai tapasztalatok igazolják, hogy ez a tiszta, természetes gyógyvíz még oly esetekben is a nyákhártyák izgatása nélkül gyors és fájdalommentes tisztító hatással járt, amelyknél más hashajtószereknek már nem volt meg a kellő hatása. A fő város egyik legrégebbi közkórházának igazgatósága ezért ekkép fejezi ki elismerését:

„Mint igen hatásos levezető- és hashajtó-ásványvíz a „Ferencz József“-késérőviz kiválóan ajánlható.”

Utánzatoktól tessék óvakodni! A hokraktar nincsen, legjobb közvetlenül a Ferencz József-késérőviz források széküldési igazgatóságához, Budapesten, fordulni.

— **Ujjfajta szőlőkaró.** A Kismányai Fedelcserepyar Reszvenytársaság fakarókat helyettesítő, soha el nem korhadó, higtárgyazáshoz való szabadalmazott szőlőkarót hoz forgalomba, a mely egy 6 czm. átméretű, 160 czm. hosszú, erősen kiégetett, igen szilárd agyagcső. A karónak a földbe kerülő alsó fala mintegy 30 czm. magasságig szűrő módjára van átlukasztva. Szakkörökben általános érdeklődést mutatnak az új karók iránt

Irodalom.

A múlt hó elején Budapesten Deutsch Zigmund és társánál „A koalíció életrajza, vádirat és nekrológ” című politikai röpirat jelent meg. Szerzője: „Gönczöl” írói álnev alá rejtőzik.

A röpirat 16 fejezetben tárgyalja Magyarország belpolitikai történetét a szabadalv

párt végnapjaitól kezdve a Fejérváry-kormány megalakulásán keresztül a koalíció uralomra jutásáig, azután a koalíció felbomlását, bukását a Khuen-kabinet kinevezetéseig. Elesen világít rá különösen a koalíció vezéreinek, köztük Andrásynak, Apponyinak és Kossuthnak a szereplésére, nyomról nyomra követvén minden szavukat, tettüket vagy felreállításukat, a szerint a mint ezzel az események alakulását befolyásolni vélték. Annak az indoklására, hogy ez a visszapillantás a közelmúltba mindenképpen aktuális, a szerző reámutat arra, hogy az a probléma, mely a koalíció hadjáratának alapfogolata volt, maig sincs megoldva, sőt éppen most kerül ismét napirendre.

Mutatványul közlünk belőle egy részletet, mely november 18-ak történetét tárgyalja:

... November 18. Tisza István már megelőzőleg kijelentette volt a többség pártterkezetlen, hogy türelmenek fonala minden percében elszakadhat s akkor azután elkövetkezik a mindenre elszánt férfias cselekvés ideje. November 18-ikán csakugyan rálép a cselekvés terére. A képviselőházban indítványt tesz parallel ülések tartására, az indítványt a rendes időre hirdettet ülés végén pártjával meg is szavaztatja, egyben Daniel Gábor benyújtja a házszabály ideiglenes módosítására vonatkozó híres indítványát, a nevezetes lex Danielt.

Ezzel szemben az ellenzék nevében Mezőssy Béla terjeszt be bizalmatlansági indítványt Perczel Dezső ellen azon a czimem, hogy a házszabály parallel üléseket nem ismer s az elnök a parallel ülésekre vonatkozó kérdést megis szavazás alá bocsátotta. Leírhatatlan viharzás közben az ellenzék delután két órakor kivonul az ülésteremből, ugyanakkor feláll a szabadalvpartí erdő s ezzel megszavazzaa parallel üléseket.

A teremből való kivonulása közben az ellenzék zajong, tombol. Ekkor a Ház centrumából kiválik egy sudár alak, a terem baloldali ajtaja felé tolvó függetlenségi párt felé roham, ott Kossuthék elé kerül, széles mellét nekik szegi s mindkét kezével jut nekik, hogy aljanak meg. Meg is állnak ámulva és kíváncsian. E pillanatban a sudár alak valamit vezényel a kezével, az ajkai megnyílnak s a torkán énekekhangok törnek elő: a Kossuth-nóta hangjai.

Ki volt ez a sudár alak?

Hajh, erre is kevesen emlékszenek már. Pedig ezt a részletet is érdemes ám a történelem számára megrögzíteni.

Hát — Rakovszky István volt. Ugyanaz, aki még három évvel ezelőtt azt jelentette ki, hogy „ich kenne keinen König, ich kenne nur einen Kaiser“. És most ugyanez a Rakovszky István rágyújt a Kossuth-nótára és karmesteri mozdulatokkal nógatja, vezényli az egész ellenzékot, hogy énekeljenek hát ők is. És felzendül a dal az egész tabor ajakán.

És kivonultak. És senkinek a függetlenségi pártból nem jutott eszébe azon tűnődni, hogy vajjon mi bírhatta rá az imént még munkos és osztrak érzelmeivel hangosan eldicsekvő Rakovszky István arra, hogy most ő vigye bele a Kossuth Lajos fiának párt-híveit a Kossuth-nótának a törvényhozás csarnokában való elnevelésébe...

Pedig az eset elég feltűnő volt arra, hogy Kossuthék rajta elmélkedjenek.

A delutáni ülésen azután eldőlt a koczka. Meglibbent a zebkendő, szavazásra felállt a szabadalvpartí, tentartók és székek repültek az elnöki emelvény felé, ahol Perczel Dezső sebbel-lobbal még felolvastatta a Ház elnapolasarói szóló királyi kéziratot is.

Ujra felzendült a balmezőkön a Kossuth-nóta. Lángoló szemekkel, a duhától rikácsolva vonult ki az ellenzék a folyosóra. Ott ajkáról ajkra szállt a jelszó: „Mindnyáján találkoznak a Hungáriában.”

Csakugyan találkoztak is. Találkoztak és egyesült ellenzéké tömörültek. A november 18-ikának tüzes szenvedelmében elolvadtak a pártokat elválasztó falak. Aznap este született meg a koalíció. Ki is küldte mindjárt a vezérő bizottágot.

A végzet kelyhéből kigördült a koczka.

Értesitem a t. közönséget, hogy helyben, 10 napig működésemet megkezdettem. Készíték a modern

higiénikus fogászat

terén előforduló különlegességeket, u. m. kicsorbult vagy letört fogakat porcellánnal, elől hiányos fogakat arany csappal (stift) pótolok, régi fogakat arany vagy platínával készítek (Amer. reudsz. hidmunka), egész fog-sorokat, arany lemezre porcellán fogakat forrasztva alkalmazok, ami által a régi használatban levő kaucsuk által okozott szájbűz megszűnik, ferdén nőtt fogakat preczisen szabályozok, stb.

Hivatkozva, hogy e vármegyében már 16 év óta általános meglegedésre működök, továbbá, hogy a szekes-fővárosban 21 év óta fennálló intézetemet csakis kenyés izlésű egyének látogatják, elég garancia, hogy a t. közönség szives bizalommal meglátogasson.

Kiváló t. sztelettel:

Prohászka Sándor
műfogáspezsiálta.

268 — 3

Nemzeti szálloda, ajtó 3. sz.

Intézetem és labororiumom Budapest,
VII. ker., Ersebet-körút 29. II. 15.

Óriási szövet- és selyemvásár!

Weiner Mátyás

278 8-8 női divatruházában
BUDAPEST, VI., Andrásy-ut 3 szám.

Őszi és téli divatujdonságok. Legjobb minőség! Legolcsóbb árak!

Kérje minden hölgy saját érdekében nagy mintagyűjteményemet, mely a legszebb szövetek, mosódrúk, barsonyok és selymek óriási választékát mutatja be. — Mintagyűjteményemet ingyen és bérmentve küldöm, ha kéri tőlem és megírja, hogy olcsó vagy finomabb szövetből óhajta-e mintákat. A nagy raktár közül a következő reklám-cikket említem, amelyek eladásra kerülnek:

- Méreteje
- Legjobb min. Tennis-flanell 17 1/2 — 19 1/2 kr. és feljbb
 - Velour-flanell, vastag minőség 24 — 35 kr. " "
 - Angol flanell, remek minták 29 — 35 kr. " "
 - 120 cm. széles divatsz. kangaró 49 — 58 kr. " "
 - 120 cm. " jó minőségű női posztó, minden színben 55 kr. " "
 - 120 cm. széles angol divatjelme minden színben 65, 75, 98 kr. " "
 - Jó min. ruhabárony m. szín. 65, 85 kr. " "
 - Pongis-selyem minden színben 68 kr. " "
 - Taflióta-selyem minden színben 85 kr. " "
 - Csikos blouse-selyem " " 88 kr. " "
 - Moirée mosóselyem alszoknyánakés finom ruhabelésnek, minden színben 75 kr.
- Nagy választék francia és angol kosztíme-kelmékben, csipke, ruhadisz, fűzők és mindennemű női pipere-cikkben. Siessen tehát, hogy mintakérését idejében megkapjam. 20 kor. felüli megrendeléseket bérmentve szállítok.

Hirdetéseket jutányosan vesz fel
kiadóhivatalunk

<h3>Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t.</h3> <p>Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.</p>	
<p>Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapirokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire.</p> <p>Vásárol és elad értékpapirokat.</p> <p>Letétbe elfogad értékpapirokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.</p> <p>Idégen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.</p> <p>Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le.</p> <p>Allandó betétet a legkedvezőbb kamattalib mellett fogad el.</p>	<p>Uzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.</p>
<p>Nyitva áll hétköznap d. o. 9—12-ig, d. u. 3—4-ig.</p>	

Sz. 5650—1910. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Marcelló János ügyvéd által képviselt Piatra tövisi Takarékpénztár r. t. végrehajtatonak Morár Juoné Nisztor Genia alsógáldi lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 45 kor. és ezennel csatlakoztatott Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár javára 700 kor., „Julia” javára 200 kor., Magyarigoni Takarékpénztár javára 40 kor., Morár János a Mitruó és Krész Gynla javára 51 kor. 20 fill., Marer és Weiszberger özég javára 71 kor. 70 fill. tőke s jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-oz. 144 §. alapján és a 146 §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvények 42. terüetén és a nagyenyedi kir. járásbíróóság kerületében levő az alsógáldi I. R. 22 sz. tjkben A + 1—6 rdsz 32, 33, 770, 773, 1539, 1647, 1831—1833 hrsz. fekvőből végrehajtást szenvedőt illető 30/2880 rősz jutalékára örszesen 1296 koronában megállapított kikiáltási árban elrendelhetik.

1. A . enebb megjelölt ingatlanok az 1910. évi november hó 19-ik napján délelőtti 11 órakor Alsógáld községi háznál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényozikk 42. §. ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-oz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-oz. 25. §-a értelmében fog folytatattatni.

A kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság. Nagyenyeden, 1910. évi júliushó 16-án.

Weiner Sándor,
kir. jbiró.

270 1—1

BUTOR-RAKTÁR



KUNSCH ANTAL

épület- és butorasztalos
NAGYENYED, Rózsa-utca,
a vármegyházzal szemben.

Elvállal mindennemű épületmunkákat. Készít és raktáron tart nagy választékban saját műhelyében készült teljes lakásberendezéseket minden stílusban a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelben, saját tervei vagy adott tervek szerint. A műhelyében készült munkákért a legmesszebbmenő jótállást vállalja. Nagy választék vas- és rézhutorokban, ugyszintén mindennemű kárpitozott butorokban

194 20—95



forduljon minden érdeklődő.
ki sulyt fektet elsőrendű fajtszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték

sétányfák, díszeserjek, tülevelűek, kerltesnövények, boggyógyümölcsök stb.

Szőlőoltványok.

elsőrendű áru
eurónál és amerikai sima és gyökeres vesszők.
(Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen)

FISCHER és Tarsai

faiskolák és szőlőoltványtelepek

85 1—

Friss töltésű bor- és gyógy-vizekből következő választékot nyújtja WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:

Baross, Bodoki „Matild”, Bodoki „Salus”, Borszéki, Előpataki, Málnási borviz, Málnási „Mária”, Margit, Parádi arzén, Répáti, Salvator, Siculia és Sztojkaik hazai források, továbbá: Carlsbadi, Giesshübli, Gleichenbergi, Levico, Marienbadi, Roncegno és Selters külföldi és végül: Ferenoz József, Horgony és Igmándi keserűvizek.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.

47 — 1